
B E N KŐ  E L E K ,  a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, a HUN-REN 

Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti Intézetének kutató pro fesz-

szora 2024 augusztusában tölti be 70. életévét. Benkő Elek tudomá-

nyos tevékenységét mindenkor az igényesség, a sokoldalú ér dek lő-

dés és a friss irányzatok megismerésére, az eredmények ösz-

szegzésére való törekvés jellemzi, szemléletét jól tükrözik 

Madách Imrének a kötet mottójául választott szavai. A jeles 

alkalomból barátai, kollégái, tisztelői e tanulmánykötet-

tel köszöntik az ünnepeltet.

ELEK BENKŐ,  a full member of the Hungarian 

Academy of Sciences and a research professor at 

the Institute of Archaeology of the HUN-REN 

Research Centre for the Humanities, is set to cele-

brate his seventieth birthday in August 2024. His sci-

enti� c work has at all times been characterised by 

intellectual rigour, wide-ranging interests, a desire 

to learn about new lines of enquiry, and e� orts to sum-

marise � ndings. Elek Benkő’s approach is well re� ected 

in the words of Imre Madách chosen as the motto of this 

book. This volume of studies has been made for him by 

friends, colleagues, and admirers, to celebrate the special occa-

sion his birthday will represent.
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A KÖZÉPKORI VÍZGAZDÁLKODÁS TANULSÁGAI  
AZ ANTROPOCÉN KORBAN

Jakab Gusztáv1 – Csengeri Erzsébet2 – Timár Gábor3

BEVEZETÉS

A víz meghatározó elem a földi rendszerekben. Legjelentősebb szerepe a hidroszféra működésében 
van, de kulcsfontosságú a bioszféra folyamataiban és a gazdasági fejlődésben is. Hatással van az 
agráriumra, az élelmiszerek előállítására, a környezet minőségére, az egészségünkre, valamint 
fontos része nemzeti identitásunknak. A víz funkciói közül jelentősen felértékelődött az éghajlati 
rendszerekben betöltött szerepe. A „nagy gyorsulás”1 korát éljük, az antropocén2 időszakot. Az 
emberiség fokozódó ütemben aknázza ki a természeti erőforrásokat, a globális vízfelhasználás 
mértéke az elmúlt 70 évben négyszeresére nőtt.3 A növekvő igények, a fogyó készletek, a súlyosbodó 
árvizek és vízhiányos időszakok hamar alkalmazkodásra  kényszerítik az emberiséget. Újra kell 
gondolnunk a vízhez fűződő kapcsolatunkat, hiszen vízkészleteink végesek.

A tanulmány célja, hogy áttekintse a vízhez fűződő évezredes kapcsolatunkat, különösen 
a vízgazdálkodás középkori történetét, valamint, hogy a modern vízgazdálkodás hogyan alakí-
totta át a Kárpát-medence tájképét és számolta fel a középkori hagyatékot. A vízgazdálkodás tör-
ténetét már nem szükséges megírni, de a témával foglalkozó publikációk eddig elsősorban tech-
nikatörténeti,4 gazdaságtörténeti,5 történeti ökológiai6 és néprajzi7 szempontú munkák voltak. 
Ezen tanulmány szerzőinek célja a középkori és modernkori vízgazdálkodást földtudományi 
és ökológiai szempontok alapján értékelni, különös tekintettel a klímaváltozás jelentette kihívá-
sokra. A vízszabályozásra a laikusok gyakran úgy tekintenek, mint egy 19. századi vívmányra, 
és olyan neveket kötnek hozzá, mint gróf Széchenyi István, Vásárhelyi Pál, Pietro Paleocapa vagy 
Kvassay Jenő. Valójában a vízszabályozás és a vízgazdálkodás története egyidős a magyar állam-
mal, az első történeti adatok és a környezettörténeti adatok is a vízgazdálkodás ezer éves múlt-
ját igazolják.8 Széchenyi és Vásárhelyi érdeme abban állt, hogy a kezdeti szórványos és kisebb 

 A szerzők: 1biológus, egyetemi adjunktus (ELTE Földrajz- és Földtudományi Intézet Környezet- és 
Tájföldrajzi Tanszék, jakab.gusztav@ttk.elte.hu); 2biológus, ökológus, tanszéki munkatárs (MATE 
Környezettudományi Intézet Öntözésfejlesztési és Meliorációs Tanszék, csengeri.erzsebet@uni-mate.hu); 
3geofizikus, egyetemi tanár (ELTE Földrajz- és Földtudományi Intézet Geofizikai és Űrtudományi Tanszék, 
timar.gabor@ttk.elte.hu).

1 A nagy gyorsulás az emberi tevékenységek széles skálájának és hatásának drámai, folyamatos és nagyjából 
szinkron felfutása, amelyet először a 20. század közepén jegyeztek fel és a mai napig tart. Steffen et al. 
2015.

2 Az antropocén egy javasolt új földtörténeti kor, melynek kezdetét az emberi tevékenység a Föld öko-
szisztémáira gyakorolt jelentős és globális hatása határozza meg. Az új időszak első napja az egyik javaslat 
szerint az atomkorszak kezdete, 1945. július 16. ZalaSiewicZ et al. 2008.

3 Oki 2023.
4 kárOlyi 1960; ihrig 1973.
5 laSZlOvSZky 2018.
6 ferencZi 2006; ferencZi 2008.
7 Különösen herman 1887; andráSfalvy 2007; BellOn 2003.
8 A tanulmányban kizárólag a táji szinten meghatározó vízgazdálkodási tevékenységek értékelésével foglal-

kozunk. A tanulmány keretein kívül esik a kutak, ciszternák, vízvezetékek és a szennyvízelvezetés kérdése. 
Szintén nem foglalkozunk a régebbi korok (különösen a római kor) vízgazdálkodásával, hiszen ezek jelen-
tősége környezettörténeti szempontból elhanyagolható a középkori és modern beavatkozásokhoz képest.

mailto:csengeri.erzsebet@uni-mate.hu
https://doi.org/10.62150/BE70.2024_10
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területet érintő beavatkozások után egy összehangolt országos programot indítottak el, egységes 
módszerek alapján.9 Ennek megítélése a klímaváltozás Alföldre gyakorolt hatásait látva erősen 
vitatott. Gyakran felmerül a középkori vízgazdálkodási rendszerekhez való visszatérés szüksé-
gessége, ami indokolja a témával kapcsolatos tudás naprakész értékelését.

VÍZGAZDÁLKODÁSI GYAKORLAT A KÖZÉPKORBAN

Vízgazdálkodás alatt azt a tervszerű, tudományos, műszaki, gazdasági és igazgatási tevékenységet 
értjük, melynek során összehangoljuk a természet vízháztartását a társadalom szükségleteivel.10 
A társadalmak technológiai fejlettségi szintjüktől, koronként és földrajzi helyzetüktől függően 
különböző vízigényt fogalmaznak meg. Az őskorban mint a közlekedés közege, ivóvíz vagy 
a táplálék forrása volt fontos, majd megjelent az öntözővízként és energiaforrásként történő 
hasznosítás is. Napjainkban egyre hangsúlyosabb a felszíni vizek védelme és azok ökoszisztéma 
szolgáltatásai. Károlyi Zsigmond fogalmazta meg azt az összefüggést, hogy a vízgazdálkodás célja 
jelentősen függ a mezőgazdaság profiljától.11 Ameddig az állattenyésztés volt a domináns ágazat, 
addig jelentős vízszabályozásra, különösen ármentesítésre, nem volt szükség, hiszen az áradó 
vizek a legelők öntözését is szolgálták. 

A legkorábbi vízépítési munkákat a folyók mederváltozásai vagy az árvízszintek előre nem 
látható változásai tették szükségessé. Az első folyószabályozási munkákra már az Árpád-korból, 
II. András és IV. Béla uralkodásának idejéből vannak adatok, például a Duna, Rába és Berettyó
folyók esetében.12 Jelentősek voltak a királyi és egyházi birtokokon végzett vízszabályozási munkák
is.13 A 13–15. századból már az Alföldről is ismerünk vízszabályozási munkákat (pl. debreceni
Nagyárok, hortobágyi Árkuspatak).14 Az öntözéses kertgazdálkodás meghonosítása a betelepülő
latin hospesek falvaihoz köthető, különösen az Anjou-dinasztia és Mátyás idejében.15 Öntözési
célra (pl. Tata, Öskü, Cebe)16 és a síkvidéki várak (pl. Gyula, Tata) árkainak feltöltésére is épültek
csatornák. A korai vízgazdálkodás emlékeivel foglalkozó régészeti munkák egyik sajátossága,
hogy a terepbejárások során azonosított középkori vagy középkorinak vélt objektumokat
levéltári adatok segítségével datálják, holott az okleveles források gyakran pontatlanok és nem
egyértelműek.17 Ennek ellenére az Árpád-kori csatornák létéhez nem férhet kétség, csupán
kialakításuk és pusztulásuk időpontjában, valamint az egyes objektumok levéltári adatokkal való
azonosításában merülhetnek fel kételyek. A középkori csatornák legtöbb nyilvánosságot kapott 
példája a Rábaközből előkerült csatornahálózat. Takács Károly kora Árpád-korinak meghatározott 
csatornákat írt le a területről,18 melyek funkciója a rétek árasztásos öntözése is lehetett. A csatornák
az aktuális vízállástól függően a vízelvezetést vagy az árasztást szolgálták.19

9 ihrig 1973.
10 vermeS 1997.
11 kárOlyi 1960.
12 kárOlyi 1960.
13 Érdujhelyi 1906.
14 gallacZ 1896; kárOlyi 1960.
15 kárOlyi 1960.
16 kárOlyi 1960.
17 ferencZi 2006.
18 takácS 2000; takácS 2001; takácS 2003.
19 A csatornahálózat korának meghatározása mindössze néhány szórványleleten alapul, ami komoly 

bizonytalanságot jelent. Az elképzelés, hogy egy ilyen nagyságrendű beavatkozás a kora Árpád-korban 
megvalósulhatott pedig jogos kétségeket ébreszt a régészekben és történészekben. Az is gyanúra ad okot, 
hogy egy ekkora munka kialakításáról és annak rendkívül munkaigényes fenntartásáról semmilyen 
korabeli adattal nem rendelkezünk. Lásd: grynaeuS 2022.
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Hangsúlyozni kell azonban, hogy a középkori vízhálózat különbözött attól, amit az első hazai 
térképeken láthatuk. Okleveles forrásokból több olyan vízfolyásról is tudunk, melyeket akár 
folyónak is nevezhetünk (pl. Durha, Hueno, Curdura),20 amiket a levéltári források vízi utakként 
jellemeznek. Kisebb folyók sorát említik a Körösök vízrendszeréről (pl. Veker, Kórógy, Ösvény), 
melyek csak a 15. században zsugorodtak erekké, amiben jelentős szerepe lehetett a tájhasználat 
megváltozásának (pl. malmok duzzasztó hatása, megnövekedett talajerózió) is.21

A középkori halastavak és halászat kutatása hosszú múltra tekint vissza, a vizsgálatok témáját 
elsősorban a halászati technikák fejlődése jelentette.22 A néprajzi anyagokra analógiaként tekinteni 
és megfelelő kritika nélkül visszavetíteni a középkori viszonyokra azonban igen problematikus.23 
Herman Ottó okleveles adatokra is építve ismerteti a középkori halgazdálkodásunk emlékeit,24 
de a gazdaság- és jogtörténet is foglalkozott a témával. Ezen dolgozatok kihangsúlyozzák, 
hogy a halastavak rendkívül jól jövedelmeztek, ezért idővel egyre általánosabb gyakorlattá vált 
létesítésük.25 A halastavak építése Európában a 11. században kezdődött és a 12– 13. században 
váltak elterjedté, amikor a lakosság gyarapodása és a gazdasági fejlődés ezt lehetővé tette.26 A hazai 
terjedésükben jelentős szerepük volt a különböző szerzetesrendeknek (pl. ciszterciek, pálosok), 
kolostoraik mellett mindig találhatunk komplex hasznosítású halastavakat.27

A halastavak létesítése rendkívül költségigényes beruházás lehetett, amit a kedvező természetes 
adottságok kihasználása jelentősen csökkentett. A tavakat korábbi vizes élőhelyek kimélyítésével 
(vápatavak) vagy kisebb vízfolyások allúviumain a víz elrekesztésével (völgyzárógátas tavak) 
alakították ki. A tavak építése során töltéseket, csatornákat és a vízszint szabályozását szolgáló 
műtárgyakat (zsilipek) építettek. A parti zóna vizes élőhellyé alakult. Már a középkorban épültek 
több halastóból álló, többlépcsős rendszerek. Habár az újonnan létesített tavak elsődleges célja 
a haltenyésztés volt, a tó további fontos célokat is szolgált, tehát komplex módon hasznosították 
azokat, leggyakrabban víztározóként, a vizével malmokat hajtottak, az erődítmények árkait 
töltötték fel velük vagy egyszerűen csak ivóvizet biztosítottak az embernek és háziállatainak.28

Pesty Frigyes helynévi gyűjtések alapján a halastavak számát a középkori Magyarországon 3–4000 
körülre becsüli.29 A legismertebb középkori halastavak Zirc, Tata, Uzsa és Nagyvázsony mellett vannak. 
A növekvő számú régészeti bizonyíték alapján az első halastavak a középkori Magyar Királyság 
területén az egyházi és hatalmi központok környékén jelentek meg a 11. században.30 Fontos kérdés, 
hogy milyen arányban állt egymással a halastavi gazdálkodás és a természetesvízi halászat.31 Habár 
Herman egyértelműen állást foglalt a kérdésben, egyes szerzők tagadják a halgazdálkodás korai 
meglétét.32 Azzal érvelnek, hogy természetes vizeink halbősége szükségtelenné tette a halastavak 
létesítését.33 A néprajzi kutatások azonban árnyalják ezt a kérdést. Répássy Miklós véleménye 
szerint a Tisza legendás halbősége nem volt általánosan jellemző, hanem az árvizektől függően 

20 Ortvay 1882.
21 gallacZ 1896.
22 herman 1887; SZilágyi 2001.
23 ferencZi 2006.
24 herman 1887.
25 ferencZi 2006.
26 hOffmann 1996.
27 BelÉnyeSy 2004; laSZlOvSZky 2004.
28 ferencZi 2006.
29 PeSty 1867.
30 Benkő 2015; Benkő 2016; károlyi 1982; Ferenczi 2006.
31 herman 1887.
32 „A tógazdasági haltenyésztés nálunk tehát fiatal, mindössze száz egynéhány éves ágazat. Nem így van 

ez Európában. Lengyelországban a XIII–XIV., Csehországban és Németországban a XV–XVI. században 
épültek az első pontyos tógazdaságok.” taSnádi 2002.

33 Közismert Galeotto Marzio megjegyzése folyóink halbőségéről: „a Tiszában több a hal, mint a víz”.
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voltak a halászat szempontjából kedvező és kedvezőtlen évek is.34 Ezt támasztja alá a halászat gyors 
hanyatlása is a 19. század végén, a folyók szabályozását követően.

A régészek munkáját megnehezíti, hogy a középkori halastavak maradványai viszonylag ritkák. 
A lelőhelyeket újrahasznosították az évszázadok során, megsemmisítve ezzel az egykori gátakat. 
Kutatásukban fontos módszertani újítást jelentett az ismert tavak üledékének földtani, őslénytani 
vizsgálata és radiokarbon kormeghatározása, amiben kezdeményező szerepe volt Benkő Eleknek.35 
Az Erdélyben és a Pilis-Visegrádi-hegységben végzett vizsgálatok alapján az itt elhelyezkedő tavak 
mérete, elhelyezkedése, kialakítása és vízminősége változatos képet mutat. A tavakat többnyire 
komplex módon, halastavakként, malomtavakként és víztározóként is hasznosították. A tavak és 
töltések helyét nagyon gondosan, a terepi viszonyokat kihasználva választották ki. Jellemzőek 
a patakmedrek elgátolásával létrehozott völgyzárógátas tavak (pl. Pilisszentlászló, Szék), máskor 
források vizét (pl. Esztergom Ákospalotája) vagy kiszélesedő völgyfők (pl. Homoródszentpál) 
csapadékvizét gyűjtötték tavakba.36 A tavak egy része csak a halak időszakos tárolására lehetett 
alkalmas, míg mások alkalmasak lehettek a halak szaporítására és nevelésére is. Egyes vizsgált 
tavak olyan távol esnek a nagyobb folyóktól és természetes tavaktól (pl. Szék, Homoródszentpál), 
hogy azokban biztosan nem a máshol kifogott halakat tárolták, hanem bennük haltenyésztés 
is folyt, vagy sokkal inkább a víztározási funkció lehetett jellemző (pl. Magyarbagó), és 
létesítésük a szarvasmarhatenyésztés felvirágzásával hozható összefüggésbe.37 A tavakban az 
üledékfelhalmozódás kezdete gyakran az Árpád-kor elejére tehető. A tógazdálkodás nemcsak 
a világi és egyházi központok környékén jelent meg, hanem azoktól távol is. A török hódoltság 
kezdetén a tavak gyakran feltöltődtek, elmocsarasodtak, ami a gazdálkodás megváltozásával, 
a tógazdálkodás felhagyásával magyarázható.38 Erdély (pl. Szék, Magyarbagó) esetében viszont 
gyakran a 19–20. századig folyamatos volt a középkori eredetű tavak hasznosítása.39

A középkori vízgazdálkodás fontos jövedelemforrása volt a vízenergia hasznosítása.40 
A malomépítés jelentős tájátalakító hatással járt, mert a vízimalmokat gyakran nem a vízfolyás 
partjára építették, hanem a természetes mederből kiágazó csatornát ástak. Jellemző volt, hogy egy 
keresztgát segítségével duzzasztást végeztek, hogy a szélsőséges vízjárású patakok mellé épült 
malmok egy nyári aszály idején is a folyamatosan működhessenek. Ilyen megoldásnál a vízszint 
a gát felett megemelkedett és a parti területek is víz alá kerültek. A malmok felhagyását követően 
a gátak elbontása sok munkát igényelt volna, ezért hacsak a természetes vagy mesterséges 
romboló folyamatok el nem tüntették, azok akár napjainkig is fennmaradtak és terepen könnyen 
azonosíthatóak (1. ábra).41 A tavak, árkok és gátak építésének az volt a célja, hogy a vízikerekek 
egyenletes vízellátását biztosítsák csapadékmentes időszakokban is. A patakmalmok egy mesterséges 
csatornából kapták a vizet. Ehhez vagy ketté osztották a folyómedret, és csak az egyik ágát 
használták, vagy teljesen új malomárkot ástak. Így még árvíz esetén is biztosítani tudták a szükséges 
vízszintet, másrészt a csatorna keresztmetszetének szűkítésével a kerékre érkező víz energiáját is 
lehetett szabályozni.42 A malomárkok építésének szép példája Marosszentkirály pálos kolostorának 
„fonatos” csatornahálózata (2. ábra).43 A vízimalmok megjelenése Magyarországon a 11–12. században 

34 rÉPáSSy 1903.
35 Benkő et al. 2020; Benkő et al. 2021; Benkő et al. 2022; jakaB – Sümegi – Benkő 2018; jakaB et al. 2020; 

Sümegi – jakaB – Benkő 2021.
36 Benkő et al. 2020; Benkő et al. 2022; jakaB – Sümegi – Benkő 2018; jakaB et al. 2020; Sümegi – jakaB – 

Benkő 2021.
37 Benkő et al. 2021; Benkő et al. 2022.
38 Sümegi – jakaB – Benkő 2021.
39 Benkő et al. 2022; jakaB – Sümegi – Benkő 2018; jakaB et al. 2020. 
40 vajda 2012.
41 jakaB – Sümegi – Benkő 2018.
42 vajda 2012.
43 Benkő et al. 2020; Benkő et al. 2021. 
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1. ábra. 14. századi gát, Sófalvi András feltárása Homoródszentpál határában. (Fotó: Jakab Gusztáv)
Fig. 1. Fourteenth-century dyke, excavated by András Sófalvi near Homoródszentpál.  

(Photograph: Gusztáv Jakab)

2. ábra. Középkori tájrekonstrukció a malmok, malomárkok és egy halastó helyével Marosszentkirály 
közelében. (Benkő et al. 2021)

Fig. 2. Reconstruction of a medieval landscape near Marosszentkirály with mills, mill ditches,  
and a fishpond. (Benkő et al. 2021)
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kialakuló egyházi uradalmakhoz köthető. A bencés, pálos és különösen a ciszterci kolostorok mellett 
(pl. Pilisszentkereszt, Marosszentkirály), valamint a várbirtokokon (pl. Tata) mindig volt vízimalom.44 
A malmok számának további gyarapodása a nemesi birtokok növekedésével hozható összefüggésbe. 
Károlyi a középkori malmok számát 5–6000 körülire becsüli.45

A folyók árterein felvirágzó halgazdálkodás kapcsán világosan látszik az árterek kiemelkedő 
gazdasági szerepe. A természetes földrajzi adottságokat kihasználva az árterekben viszonylag kis 
befektetéssel lehetett tógazdálkodásra is alkalmas helyeket kialakítani, de a növénytermesztéssel, 
állattenyésztéssel és a mezei haszonvételekkel együtt egy komplex hasznosítási forma fejlődött ki. 
Az ártéri gazdálkodás egy olyan több lábon álló rendszer volt, melyben az egyes tevékenységekhez 
ugyanazt a fenntartási munkát (fokok, gátak, árkok rendszerének gondozása) kellett elvégezni.46 Az 
ártéri gazdálkodásnak a Kárpát-medencében kialakult egy sajátos formája, a fokgazdálkodás, amit 
elsősorban néprajzi kutatások alapján ismerünk. Egyes kutatók teljes egészében mesterséges, addig 
mások természetes formának tekintik a fokot.47 Andrásfalvy Bertalan szerint a fok „azt a mesterséges, 
emberkéz alkotta átvágást jelenti, mellyel a folyóvíz mentét közvetlenül kísérő magasabb hátat, 
természetes gátat megnyitották, hogy a víz kijuthasson a völgy egész árterületére, illetőleg apadáskor 
ezen keresztül visszafolyhasson a mederbe.”48 Az ártérben gazdálkodó közösségek minden 
bizonnyal felismerték a természetes fokok szerepét, céltudatosan szabályozták azok működését és 
ha kellett, újakat is kialakítottak.49 Fokgazdálkodásra a mérsékelt kontinentális éghajlatú területeken 
kialakult, középszakasz jellegű, szélesen meanderező folyók árterei alkalmasak, ahol a természetes 
partgátak átszakadásával alakultak ki vagy azok mesterséges átvágásával alakították ki a fokokat, 
a kedvező vízjárás pedig biztosította az időszakos elöntéseket (3. ábra).50

A fokgazdálkodás alapelve az, hogy az árteret a fokokon keresztül „fölfelé”, azaz a folyó 
folyásával ellenkező irányban töltötték fel.51 Ezért áradáskor kevesebb hordalék került be 
a mederbe, viszont apadáskor a vizet a tavakból nagyrészt, az időszakosan vízzel borított 
területekről pedig teljes egészében le tudták vezetni. A rendszer további előnye, hogy az 
árvizek nagyobb vízmennyiségét egyenletesen tudták szétosztani, mérsékelve az árhullámokat 
és csökkentve a víz romboló hatását, különösen a mederváltozásokat. A víz visszavezetése 
a fokokon megakadályozta, hogy a pangóvíz károsítsa a növényzetet. A visszatartott sekély víz 
elősegítette a halak ívását. A fokgazdálkodás a fokok és csatornák tisztán tartását igényelte, ami 
az uszadék és a lerakódások időnkénti eltávolítását jelentette. Károlyi és Nemes véleménye szerint 
a rekesztőhalászat ismeretanyaga már a vándorlás során ismert volt a magyarság körében, de csak 
a megtelepedést követően jutott jelentős szerephez.52 A középkor során a módszerek fejlődtek és 
az egyszerű rekesztést felváltotta a kerítőhálóval végzett halászat. A fokok segítségével már 13–14. 
században tudatos ártéri gazdálkodás folyt, virágkorát pedig a 14–15. századra teszik.53 Az ártéri 
gazdálkodás vezető ágazata a réti transzhumáción alapuló állattenyésztés volt, amihez a vízszint 
változásaihoz igazodó differenciált gazdasági tevékenység is kapcsolódott.54

A fokgazdálkodás hanyatlása a török hódoltság idején kezdődött a 16. században. A háborús 
viszonyok nem kedveztek a tervszerű és összehangolt ártéri együttműködésnek, másrészt 
a vízjárta területek menedékül szolgáltak az ott élő embereknek, akik maguk is elősegíthették az 

44 Benkő et al. 2021; Sümegi – jakaB – Benkő 2021; BelÉnyeSy 2004; laSZlOvSZky 2004.
45 kárOlyi 1960.
46 andráSfalvy 2007; BellOn 2003.
47 kárOlyi – nemeS 1975.
48 andráSfalvy 1970; andráSfalvy 1973; andráSfalvy 1975; andráSfalvy 2007.
49 friSnyák 1990; friSnyák 1992.
50 mOlnár 2011. 
51 andráSfalvy 1970; andráSfalvy 2007.
52 kárOlyi – nemeS 1975.
53 friSnyák 1990.
54 friSnyák 1990.
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ártér „elvadulását”.55 A népesség csökkenése és a bizonytalan gazdasági helyzet sem kedvezett 
fenntartásának. A hanyatlással a gazdálkodás ismeretanyaga nem tűnt el, csak leegyszerűsödött, 
és karbantartás hiányában sok halastó elmocsarasodott. Az ártér „elvadulásában” komoly szerepe 
lehetett a kora újkorban elszaporodó vízimalmoknak is, a gátak fölött elhelyezkedő völgyek 
elvizenyősödtek, a vízállások feliszapolódtak vagy elláposodtak.56

A Kárpát-medence eredeti vízrajza kapcsán gyakran hivatkoznak a Magyar Királyi 
Földművelésügyi Minisztérium Vízrajzi Intézete által 1938-ban kiadott térképre („pocsolyatérkép”), 
ami elsősorban az Alföld vízborította és árvíz járta területeit mutatja az ármentesítő és lecsapoló 
munkálatok megkezdése előtt.57 Sokan egyfajta romantikus elképzelésként úgy gondolják, 
hogy ez a térkép az Alföld „ősi” vagy „eredeti” állapotát mutatja. A térkép azonban deklaráltan 
a vízrendezések megkezdése előtti „elvadult” viszonyokat ábrázolja, ami a gyakran hangoztatott 
vélemény szerint az elszaporodott vízimalmoknak és az elhanyagolt fokhálózatnak volt 
köszönhető.58 Hogy mennyire jellemző lehetett a malmok „láposító hatása”, azt jól mutatja 
a veresegyházi Malom-tó példája,59 amelynek partján szép úszólápok alakultak ki és maradtak 
fenn. A vizes élőhelyek elterjedésében jelentős szerepe volt a török hódoltság során kiépülő erődök 
környékének elárasztásának is (pl. Ecsedi-láp).60 Az Ecsedi-lápot a fennmaradt leírások alapján 

55 andráSfalvy 2007.
56 kárOlyi 1960.
57 BaBinSZki 2017; ihrig 1973.
58 timár – jakaB – SZÉkely 2024.
59 tatár et al. 2009.
60 kárOlyi 1960.

3. ábra. Az „Öreg-Körös” árterének lecsapolás előtti rekonstrukciója a tavaszi árvíz idején.  
A tájrekonstrukció mesterséges intelligencia segítségével (Adobe Firefly program) készült, egy Öcsöd 

közelében készült drónfotó felhasználásával. A kép a szabályozatlan Hármas-Körös felszakadozó 
erdősávját és az áradmányvizek szabad folyását igyekszik szemléltetni. (Készítette: Jakab Gusztáv)

Fig. 3. Reconstruction of the unregulated ’Öreg-Körös’ floodplain at the time of the spring flood. 
Reconstruction of the landscape was performed with the help of artificial intelligence (Adobe Firefly), 
using a photograph taken by a drone near Öcsöd. The image endeavours to convey the strip of forest 

serving as a breaker for the unregulated  River Hármas-Körös and the free flow of the accretion 
waters. (Made by Gusztáv Jakab)
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nagy kiterjedésben borították úszólápok.61 Az „elvadulás” gyorsaságát jól mutatja a 20. században 
épült csatornák és tározók példája, melyekben rendszeres karbantartás hiányában hamar megindul 
az úszólápok képződése (pl. Tiszató, Mezőtúr: Álomzug). Egy további lehetséges tényező a hódok 
elszaporodása a fokgazdálkodástól felhagyott területeken. Habár ez nehezen bizonyítható, az 
utóbbi évek fajmegőrzési tapasztalatai azt mutatják, hogy a hódok rendkívül gyorsan és hatékonyan 
képesek új vizes élőhelyeket kialakítani.62 A fokrendszer karbantartása minden bizonnyal a hódok 
tevékenységének az elhárítására is irányult. A „pocsolyatérkép” által jelzett állapothoz képest tehát 
a középkorban minden bizonnyal kevesebb mocsárral és láppal, de több vízfolyással és tóval kell 
számolnunk, spekuláció lenne azonban ennél pontosabb képet rajzolni.

A MODERN VÍZGAZDÁLKODÁS KRITIKÁJA

A 19. század elejétől a népesség gyarapodása, a szántóföldi növénytermesztés dominánssá válása és 
a természethez fűződő viszonyunk gyökeres megváltozása kikényszerítette a folyók szabályozását. 
A vízgyűjtő terület népességnövekedése és a tájhasználat változása egyre magasabb árvízszinteket 
okozott a 19. század elején, ami halaszthatatlanná tette a beavatkozást.63 A társadalmi és technikai 
fejlődés lehetővé tette, hogy a helyi jelentőségű munkák után egy országos léptékű szabályozás 
kezdődjön. A térképezést és tervezést követően a 19. század közepétől jelentős természetátalakítás 
vette kezdetét, ami gyorsan felszámolta a fokgazdálkodás fennmaradt emlékeit. Habár a folyó-
szabályozás és az ármentesítés az egész Alföldön éreztette hatását, következményei különösen 
a Tiszántúlon szembetűnőek.64

A Magyar Alföld a világ egyik legjobban kifejlődött alluviális síksága.65 A tájban a belső 
szintkülönbség mindössze 1–5 m.66 A domborzat változékonysága a klasszikus folyóterasz-
morfológiát mutatja és kialakulása az elmúlt néhány tízezer év éghajlatváltozásaihoz kapcsolódik.67 
A Tisza völgye a síkságon több tíz kilométer széles, a folyóteraszok szintkülönbsége pedig 
igen csekély. Ez az oka annak, hogy a táj rendkívül érzékeny a vízborításra. A 19. század elején 
még nagyjából 35–40.000 km2 rendszeresen vagy időszakosan vízjárta terület ármentesítése és 
művelésbe vonása a legfontosabb politikai kérdéssé vált a napóleoni háborúk utáni gazdasági 
fejlődés időszakában.68 A szabályozás elsősorban a Tisza medervonalának kiegyenesítésére és az 
ártér szűkítésére irányult. A 19. században a vízrendezésnek három célja volt: 1) folyószabályozás: 
a fejlett kanyar-rendszerben folyó Tisza és a mellékfolyók medervonalának kiegyenesítésével az 
árvizek gyorsabb levezetése;69 2) ármentesítés: a folyót kísérő töltésrendszer kiépítésével az addigi, 
csak a Tisza mentén bő 20.000 km2 vízjárta terület árvízmentesítése és mezőgazdasági művelésbe 
vonása; 3) folyócsatornázás: a folyók hajózhatóvá tétele, amely lehetővé tette volna a keletkező 
mezőgazdasági terméstöbblet elszállítását.

A szabályozás technológiája egyszerű volt, a folyókanyarulatok levágása az újonnan 
tervezett meder vonalán megásott kisebb vezérárkokkal történt, amelyet az áramló víz általában 
kiszélesített. Az új, kiegyenesített meder két oldalán kb. 4 m magas, agyagmagos földtöltéseket 
emeltek kézi erővel.70 A töltések távolsága a medertől néhány száz méter volt, az így létrejött 

61 BOrOS 1962.
62 Čanády et al. 2016.
63 SOmOgyi 2000.
64 jakaB 2023; kárOlyi 1960; ihrig 1973; láSZlóffy 1969.
65 A síkság lejtése a Tisza mentén mérve, 200 km távolságon, mintegy 20 m. chOlnOky 1910; láSZlóffy-

Bőhm 1932.
66 timár – rácZ 2002.
67 vandenBerghe 1995.
68 kárOlyi 1960.
69 Paleocapa kevesebb, de nagyobb átvágást javasolt a Vásárhelyi-féle tervhez képest.
70 BOgdánfy 1916.
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hullámtér jellemző szélessége nem érte el az egy kilométert. A töltésvonalazás és méretezés során 
a hidrológiai megfontolások voltak a döntőek. Geomorfológiai szempontból érdekes, hogy meg 
sem kísérelték a töltéseket a folyót legtöbb helyen kísérő első teraszperemre helyezni. A töltések 
elhelyezésénél fontos szempont volt a parttól való távolság, igyekeztek a töltéseket a parthoz közel, 
párhuzamosan elhelyezni, hogy az árvizek során a vizet mozgásban tartva csökkentsék az üledék 
lerakódásának mértékét. A töltések helyét gyakran a birtokhatárok és a földtulajdonosokkal 
folytatott viták eredménye jelölte ki, általában az optimálisnál közelebb a folyóhoz.71 A rövidítés 
mértékét a klimatikus és domborzati viszonyok határozták meg. A Tisza esése rendkívül csekély, 
a vízgyűjtőjének csapadékviszonyai pedig viszonylag egységesek, ezért jellemző, hogy az egyes 
mellékfolyókon az árhullámok a síkságon találkoznak, és így az árvizek hetekig vagy hónapokig 
elhúzódtak vagy egymás felerősítve katasztrofális árvizeket okoztak.72 A rövidítés mértékét 
úgy határozták meg, hogy a Körösök árvize lehetőleg megelőzze a Tiszáét.73 A három cél közül 
a szabályozás az első világháborúig gyakorlatilag megvalósult. Az ármentesítés nagyobb része 
szintén, itt az utolsó árvízi öblözet töltésezése 1930 körül fejeződött be. A hajózhatóság részben 
megvalósult, de a második világháborút követően (hajópark hiányában), a hajózással történő 
szállítás gyakorlatilag megszűnt és a vasúti szállítás vált egyeduralkodóvá.

Az ármentesítést követően a belvízmentesítésre került a hangsúly. A lecsapolási munkák az 
1880-as években vettek jelentős lendületet, ami a nagy alföldi lápterületek megszűnését okozta 
(4. ábra). Az egykori ártér és lápvilág a 20. században szinte teljesen nagyüzemi, nagytáblás 
rendszerben művelt szántóvá vált. A szabályozás miatt a mederlejtés és a víz sebessége megnőtt,74 
az árvizek levonulása felgyorsult, a legmagasabb vízszintek soha nem látott nagyságúra 
emelkedtek, veszélyeztetve még a korábban ármentes településeket is.75 A folyók évezredes 
hidrológiai egyensúlyának megbontásával megnőtt a víz energiája, ami a medrek mélyüléséhez 
és a kisvízszint jelentős süllyedéséhez vezetett. Az 1930-as évek szárazságai után kezdődött el az 
öntözés fejlesztése, először a Körösök völgyében, majd a Tisza mentén. Az alacsony kisvízszintek 
miatt ehhez duzzasztásra volt szükség. A duzzasztás hatására a folyókon megváltozott a vízjárás, 
a szedimentáció, az árterekben az alvízi szakaszokon a kiszáradás, felvizen a mocsarasodás vált 
jellemzővé. Folyóink lassanként duzzasztott vizű csatornákká váltak.

A folyószabályozás és lecsapolás legszembetűnőbb hatással a tájhasználatra és a vegetációra 
volt. A szabályozások előtt becslések szerint az árvizek során az Alföld területének akár 
kétharmadát is víz boríthatta. A rendszeres elöntés még az alapvetően kontinentális klímán is 
lehetővé tette az erdős vegetáció kialakulását. A talajtani és klimatikus adottságok alapján az Alföld 
77%-án lehetséges valamilyen erdei növényzet megtelepedése, legalább erdőssztyepp formájában. 
Becslések szerint a vízhatás alatt álló erdők az Alföld 37%-át borították.76 Az évezredes erdőirtás 
és a lecsapolások következményeként a vízhatás alatt álló erdők összkiterjedése napjainkra 
mindössze 1%-ra zsugorodott. A kivágott ártéri erdők helyén a vízszabályozások előtt mocsarak 
és ártéri kaszálórétek helyezkedtek el. Az összes ártéri rét, valamint ősi mocsár és láp kiterjedése 
az Alföldön mintegy 44% lehetett. Ez 1960-ra 3–6%-ra zsugorodott.77 Regionális hidrológiai 
szempontból a legfontosabb következmény a táj vízmegtartó képességének drasztikus csökkenése. 

71 kárOlyi 1960; ihrig 1973.
72 Szegednél a tavaszi árhullámok idején átlagosan 30 napig volt víz alatt az ártér, de ez kivételesen 75 nap is 

lehetett. Lásd: láSZlóffy 1969.
73 A Tisza hossza a szabályozások előtt 1211 km volt, az átvágásokat követően 758 km lett, a Körösök hossza 

együtt 1041 km volt és 462 km lett. Az átvágások hossza a Tiszán 136 km, a Körösökön 212 km. 2940 km 
árvízvédelmi töltés is épült. Lásd: láSZlóffy 1969.

74 láSZlóffy 1982.
75 BOgdánfy 1916; SZlávik 2000.
76 Bartha 1993.
77 mezősi 2011; JakaB 2023.
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Eltűntek a nagy vízvisszatartó képességű ökoszisztémák, a nagyüzemi mezőgazdaság károsan 
befolyásolta a talaj szerkezetét, jelentősen csökkentve annak víztároló képességét. 

Ez a rendszer vízgazdálkodási szempontból gyökeresen eltért a korábbi természeteshez 
közeli állapottól. Az éves nagyvizek már nem jutottak el a régi árterekre,78 a mezőgazdasági 
táblavidék párolgása emiatt a korábbi töredékévé vált. Már e korszak neves vízügyi tervezői is 
felhívták a figyelmet arra, hogy amennyiben nem épül ki a régi rendszert valamiképp modellező 
öntözőcsatorna-hálózat, az hosszabb távon a térség kiszáradásához vezet.79 A vízgazdálkodás 
mellett a térség hordalékszállítási és hordaléklerakási egyenlege is megváltozott.80 Azáltal, hogy 
a nagy hordaléktartalmú vizek nem jutnak el a folyóktól távoli területekre, az Alföld természetes 
feltöltődése leállt. A szedimentáció már nem egyenlíti ki a felszín természetes süllyedését.81

Az ármentesített Alföld mai vízhálózata túlnyomó részben öntöző és lecsapoló csatornákból áll 
(5. ábra). Ezen csatornák lefutása gyakran megőrizte az eredeti vízfolyások nyomvonalát, hiszen 
az ősi medrek kimélyítésével alakították ki őket (pl. Gyepes, Kórógy). A vízszabályozások előtti 
alföldi vízfolyások azonban felépítésükben és működésükben alapvetően különböztek a maiaktól,82 
rendkívül szélesek (30–100 m) és sekélyek voltak (1–1,5 m) és nem volt határozott folyásirányuk. 
Bennük a víz a helyi csapadékviszonyoknak vagy a kapcsolódó folyók vízállásának megfelelően 

78 SOmOgyi 1967; SchweitZer 2001.
79 kvaSSay 1889.
80 nagy – SchweitZer – alföldi 2001.
81 jOó 1992.
82 tóth 2003.

4. ábra. A Sárrét lecsapolás előtti rekonstrukciós képe. A tájrekonstrukció mesterséges intelligencia 
segítségével (Adobe Firefly program) készült, egy Szabadkígyós közelében készült drónfotó 
felhasználásával. Az ábra a nagy kiterjedésű fátlan vizes élőhelyeket igyekszik szemléltetni,  

melyben „elvesznek a folyók”. (Készítette: Jakab Gusztáv)
Fig. 4. Image of the Sárrét area before its drainage. Reconstruction of the landscape was performed 

with the help of artificial intelligence (Adobe Firefly), using a photograph taken by a drone near 
Szabadkígyós. The image  endeavours to convey the extensive treeless aquatic habitats in which 

‘rivers take away’. (Made by Gusztáv Jakab)
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áramolhatott.83 A sekély, lassan áramló víz vízállásokat töltött fel és hozzájárult a felszín alatti 
vízkészletek gyarapodásához is. A helyükön kialakított csatornák keskenyek (5–10 m), mélyek 
(2–3 m) és határozott folyásirányuk van. A talajba mélyen bevágott csatornák csapolják a felszíni 
vizeket csapadékos időszakban és a talajvizet aszálykor.

KLÍMAADAPTÍV VÍZGAZDÁLKODÁS

Az antropocén legkomolyabb kihívása az éghajlatváltozás, amit helyesebb lenne klímaválság-
nak hívni. A válsághoz való alkalmazkodásban kulcskérdés, hogy a vizeinkkel mennyire bölcsen 
gazdálkodunk. Globális léptékben már a 21. század első két évtizedében gyakoribbak lettek az 
aszályok (×1,29), az áradások (×2,34) és a hőhullámok (×3,32) a 20. század utolsó két évtizedéhez 
képest.84 Az éghajlati forgatókönyvek megegyeznek abban, hogy a Kárpát-medencében az átlag-
hőmérséklet emelkedni fog, melyen belül a téli hónapok hőmérsékletének emelkedése jelentő-
sebb lesz (3,6–4,8°C). A csapadék egyre inkább eső formájában hullik majd, a hó pedig hamarabb 
elolvad. A csapadék mennyisége a modellek alapján eltérő szezonális megoszlással növekedni  
(0,5–10%) fog. De egyre gyakoribbá válnak a hosszú csapadékmentes időszakok és hőhullámok is.85 
A várható hatásokat pontosan megmutatta a 2022-ben bekövetkezett katasztrófa, amikor az Alföldet 
Európa más régióihoz hasonlóan nyáron aszály sújtotta. A szokásos kora nyári hőség zivatarok hiá-

83 timár – gáBriS 2008.
84 Oki 2023.
85 Bán et al. 2021.

5. ábra. A modern vízgazdálkodás paradoxonja:  
lineár öntözőrendszerrel felszerelt ősfolyómeder Szentes határában

Fig. 5. A paradox of modern water management:  
palaeochannel near Szentes fitted with a linear irrigation system
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nyoztak, júliusban és augusztus első felében pedig hidegfrontok haladtak át a régión száraz széllel 
és csapadék nélkül.86 A mezőgazdaságra gyakorolt következmények katasztrofálisak voltak.87 Bár 
korábban is előfordultak aszályos időszakok, sőt súlyos aszályok is, ekkora, gyakorlatilag az egész 
termést megsemmisítő esemény az elmúlt évszázadban nem fordult elő.

A kialakult helyzet mögött az jelenti a fő okot, hogy a talaj sokkal kevesebb nedvességet tárol, 
mint természetes állapotban, ezért a 2022 nyári meteorológiai viszonyok között az evapotransz-
spirációs kapacitás lecsökkent. Ennek eredményeként a talaj feletti légrétegek alacsony pára tartalma 
már nem volt elegendő ahhoz, hogy az időjárási frontokkal és a helyi hőáramlással összefüggő 
nyári záporokat és zivatarokat váltson ki. Ennek megoldásaként azt javasoljuk, hogy az Alföld 
mintegy ötödét vissza kellene állítani a nagytáblás mezőgazdaság előtti tájhasználatba. Az ala-
csonyan fekvő területeken a vizes élőhelyeket mozaikszerűen kell átalakítani az alsó légrétegek 
párásítása érdekében. Az intenzív mezőgazdaságból adódó tömörödött talajszerkezetet is javítani 
kell a beszivárgás fokozása érdekében. Ez szükséges ahhoz, hogy a más feltételek (a természetesen 
kialakuló meleg okozta konvekciós emelkedés és a frontok átvonulásakor vagy helyi hatásokra 
kialakuló magassági szélnyírás) bekövetkezése esetén kipattanjanak azok a nyári hőzivatarok és 
frontzivatarok, amelyek a teljesen száraz talajfelszín esetén elmaradnak. Ezzel a régió vízmérle-
gébe ismét bevonhatók azok a tengeri (mediterrán és atlanti) középmagas szintű páraforrások, 
amelyek most zivatarok hiányában nem itt hullanak ki.88

Ez nem egy merőben új javaslat, társadalmi szervezetek és szakemberek úgy fogalmazták 
ezt meg, hogy „vissza kell adni a vizet a tájnak”. A folyószabályozás után kialakult térszerkezet 
megszüntetése és a régi állapot (lásd „pocsolyatérkép”) azonban már nem jöhet szóba. A vízgyűjtő 
terület átalakult, a táj hasznosítása alapvetően megváltozott, ezért nem lehet visszahozni 
a középkori vagy kora újkori viszonyokat. A vízgyűjtő terület kevesebb, mint negyedén van 
már csak erdő, az is a szomszéd országokban. Az árterek sok helyen beépültek (pl. települések, 
üzemek, autópályák). Bármilyen korrekció csak a terület kisebb részét érintő földhasználati és 
művelési változtatásokat jelenthet. Az eredeti hidrológiai állapot visszaállítása legtöbbször a régi 
medrek feltöltődése és beépítése miatt sem lehetséges. A folyók vízjárása is eltér a szabályozások, 
a tájváltozás, a medermélyülés és a klímaváltozás miatt. A pusztító árvizek és aszályok egyre 
nagyobb kihívást fognak jelenteni.

Mintegy 5000–7000 km2 területen vissza kell állítani a vizes élőhelyeket, de legalább olyan 
mezőgazdasági művelésre kell áttérni, amely helyreállítja és megőrzi a talaj víztartó képességét és 
biztosítja a folyamatos nyári párologtatást. A terület tulajdonviszonyai miatt azonban ez a terület nem 
lenne egybefüggő, a természetközeli állapotok visszaállítása mozaikosan történne.89 A vízvisszatartás 
irányába tett első gyakorlati lépésnek a természetközeli területeken (pl. nemzeti parkok, Natura 2000 
területek, hullámterek) történő teljeskörű hidrológiai rekonstrukciónak kell lennie. Fel kell számolni 
a feleslegessé vált csatornahálózatot (pl. egykori rizsföldek, öntözött gyepek), illetve a hálózat 
üzemeltetését a vízvisszatartáshoz kell igazítani. Helyre kell állítani a régi mocsarakat és vízfolyásokat 
(6. ábra). Ehhez a munkához már hozzákezdtek a nemzeti parkok, de a teljeskörű rekonstrukcióhoz 
minden szükséges forrást biztosítani kell.90 A fenti módon kialakítandó természetközeli tájmozaik 
vízellátása gravitációs alapon működő csatornákkal érhető el, ahol csak lehet, a régi, domborzat által 
még nyomon követhető vízfolyások felhasználásával. Minthogy a terület főbb folyóin hóolvadásos 
árvíz, sőt szinte bármilyen árvíz már nem fordul elő minden évben, e tápláló vízfolyásokba csak 
a folyók duzzasztásával juttatható víz, ami felveti újabb duzzasztó építését. Ez azonban további 

86 hOrváth – Breuer 2023.
87 SZenteS 2023.
88 timár – jakaB – SZÉkely 2024.
89 timár – jakaB – SZÉkely 2024.
90 Néhány példa, a teljesség igénye nélkül: BOrOS – ecSedi – Oláh 2013; dÉri et al. 2009; ecSedi 2004; takácS 

– margócZi – BátOri 2007.
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kedvezőtlen hidrológiai és ökológiai hatással járna a folyókra. Szélesíteni is kell a meglévő 
hullámtereket.91 Mivel ez árvízvédelmi szempontból kockázatos beavatkozás, a lefolyásviszonyok 
megváltozását hidrológiai áramlásmodellekkel kell tesztelni.

Az elmondottakból kitűnik, hogy olyan kis energiaigényű, decentralizált rendszerek kellenek, 
mint amilyenek a középkorban is működtek. Ehhez szükséges az egykori tavak és csatornák 
vizsgálata, hogy mintaként szolgálhassanak a tervezés során. A helyreállított területeken 
tájhasználati változásra lesz szükség, a vizes élőhelyek kezelésével meg kell akadályozni az 
inváziós növényfajok (pl. gyalogakác) terjedését és visszafogni a természetes szukcessziót. Ennek 
érdekében az extenzív állattartást (pl. szarvasmarha, vízibivaly) pénzügyileg is támogatni kell.

A megfogalmazott javaslatokkal csökkenthetjük a klímaváltozással szembeni sebezhető-
ségünket:

1) Függetlenednünk kell a merev, centralizált infrastruktúráktól (pl. nagy duzzasztók, öntözési 
rendszerek, vízvezetékek). Integrált módon kell a védekezést és a hasznosítást megoldani.

2) Hatékonyan kell összegyűjteni és felhasználni a helyi csapadékot, kisléptékű vízgazdálkodási 
rendszerekre, a helyi vizeket igazságosan elosztó vízgyűjtő- és csatornarendszerekre van 
szükség.

3) Fel kell hagyni azzal a szemlélettel, hogy a vízhasználatban prioritása van az öntözésnek 
vagy a rekreációs céloknak, ugyanolyan súllyal kell kezelni az ökológiai vízigényt, ami 
növeli a vízkészleteket és kedvező irányba változtatja a klímát.
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91 Az utóbbi években már megvalósultak ilyen beavatkozások a Közép-Tiszán Nagykörű és Szajol térségében.

6. ábra. Foktó rekonstrukció Tiszakürt közelében. (Fotó: Jakab Gusztáv)
Fig. 6. Floodplain reconstruction with pond near Tiszakürt. (Photograph: Gusztáv Jakab)
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LESSONS FROM MEDIEVAL WATER MANAGEMENT  
IN THE ANTHROPOCENE ERA

Gusztáv Jakab – Erzsébet Csengeri – Gábor Timár

Water management in the Carpathian Basin enjoys a rich legacy from the Middle Ages, from 
fishponds through watermills to floodplain management. Its decline began in the time of the 
Ottoman occupation, and on the Great Hungarian Plain led to areas rich in wetlands. In the early 
19th century, this ‘wild’ condition was regarded, in accordance with the spirit of the age, as an 
obstacle to economic development. The comprehensive land transformation launched in the mid-
19th century obliterated those traces of medieval water management that had survived after that 
point. In view of the influences of climate change on the Great Hungarian Plain, however, the 
issue of water regulation is today already much debated. Often raised is the need to return to the 
water management systems existing in the Middle Ages. In this study, the aim of the authors is to 
evaluate, on the basis of geographic and ecological perspectives, water management in the Middle 
Ages and in the modern age, with special regard to the challenges represented by climate change. 
Through the modification of water management, it should be possible to mitigate Hungary’s 
vulnerability to climate change. Serving as a model for this are the energy-effective, small-scale 
solutions employed in medieval water management. It is not admissible to depend exclusively 
on rigid, centralised infrastructures (dams, dykes, irrigation systems, water pipes). The handling 
and use of water needs to be solved in an integrated way. On a local basis, precipitation needs to 
be collected and utilised effectively; water collection and water-piping systems are needed that 
distribute local water in a fair and just way. There is a need to abandon the approach whereby 
irrigation and recreational purposes are prioritised in water use, and the water needs of ecology 
need to be handled with sufficient weight to increase water stocks and to cause the climate to 
change in a favourable direction.
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Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti Intézetének kutató pro fesz-

szora 2024 augusztusában tölti be 70. életévét. Benkő Elek tudomá-

nyos tevékenységét mindenkor az igényesség, a sokoldalú ér dek lő-

dés és a friss irányzatok megismerésére, az eredmények ösz-

szegzésére való törekvés jellemzi, szemléletét jól tükrözik 

Madách Imrének a kötet mottójául választott szavai. A jeles 

alkalomból barátai, kollégái, tisztelői e tanulmánykötet-

tel köszöntik az ünnepeltet.

ELEK BENKŐ,  a full member of the Hungarian 

Academy of Sciences and a research professor at 

the Institute of Archaeology of the HUN-REN 

Research Centre for the Humanities, is set to cele-

brate his seventieth birthday in August 2024. His sci-

enti� c work has at all times been characterised by 

intellectual rigour, wide-ranging interests, a desire 

to learn about new lines of enquiry, and e� orts to sum-

marise � ndings. Elek Benkő’s approach is well re� ected 

in the words of Imre Madách chosen as the motto of this 

book. This volume of studies has been made for him by 

friends, colleagues, and admirers, to celebrate the special occa-

sion his birthday will represent.
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